

Slovenski VESTNIK

Počtni urad 9020 Celovec
Verlagspostamt 9020 Klagenfurt
Izhaja v Celovcu
Erscheinungsort Klagenfurt
Posamezni izvod 3 šillinge
mesečna naročnina 12 šillingov
celoletna naročnina 120 šillingov
P. b. b.

LETNIK XXXII.

CELOVEC, PETEK, 21. JANUAR 1977

ŠTEV. 3 (1797)

PO STARI POTI ne bo šlo naprej

Po debaklu, ki ga je doživela avstrijska manjšinska politika s številom posebne vrste, smo se — to je bilo v zadnjih tednih ponovno povedano in zapisano — spet znašli na začetku. Zato bi bilo pričakovati, da se bodo tudi na merodajnih mestih zavedali, da po stari poti ne bo več mogoče iskati rešitve, marveč da je ta začetek predvsem razumeti tudi v tem smislu, da bo treba najti novo pot, nove oblike reševanja odprtih vprašanj. Vendar pa v teh dneh spet doživljamo, da ravno pri tistih, od katerih je v glavnem odvisno, kako bo šlo naprej, to spoznanje očitno še ni prodrlo, a hočejo vztrajati pri tisti stari poti in obliki, ki se je medtem že izkazala kot nesprejemljiva.

Tukaj mislimo predvsem na reševanje odprtih manjšinskih vprašanj v smislu načela, da je ta vprašanja mogoče uspešno in zadovoljivo reševati samo v sodelovanju in sporazumu s prizadeto manjšino. Ravno v tem oziru pa se na odgovornih mestih očitno nočejo učiti iz izkušenj.

Ali ne izzveni naravnost kot izsiljevanje, ko zvezni kancler grozi, da bomo koroški Slovenci nosili vso odgovornost, če ne bomo šli v sosvete („odsotni je vedno kriv,“ se glasi njegova logika), ko pa vendar dobro ve, da take oblike „reševanja“ ne odklanjamo lahko mišlino in iz „prestiznih“ vidikov, temveč da imamo v tem oziru zelo upravičene in utemeljene vzroke.

Že ponovno in vedno dovolj jasno smo povedali, da more biti za nas osnova za reševanje samo člen 7 državne pogodbe, ne pa kakšen zakon, ki je bil sklenjen mimo nas in proti našim argumentom in ki že zato ne more pomeniti iz-

polnitve člena 7, ker tega važnega mednarodnega določila niti ne omenja! Prav tako jasno pa smo tudi povedali, da je za izvedbo člena 7 odgovorna in pristojna edino avstrijska zvezna vlada, ne pa tak ali drugačen posvetovalni organ, ki nima nobene pravice odločanja; torej more biti za nas tudi le vlada partner, s katerim hočemo na podlagi enakopravnega partnerstva iskati rešitve, ki bodo odgovarjale črki in duhu člena 7.

Prav tako nesprejemljivo je stališče, ki ga zastopa predsednik koroške OVP Bacher, ko sklenitev odredbe o sosvetih pozdravlja kot prvi korak k realizaciji zakona o narodnih skupinah ter izraža upanje, da bodo v sporazumu s parlamentarnimi strankami sledile tudi nadaljnje odredbe. Ravno v tem pa se kaže vztrajanje pri stari obliki reševanja: zadostuje sporazum med strankami, medtem ko mnenje prizadete manjšine pri takem reševanju sploh ni važno; po enem ali

dveh alibijskih razgovorih se je postavila pred gotova dejstva in če oktroirane rešitve noče oz. ne more sprejeti, se ji naprti vsa krivda in odgovornost. Povsem v to smer pa je naravnana tudi zadnja izjava predsednika koroške FPÖ dr. Ferrarija, ki meni, da so po izvedenem štetju dani vsi pogoji za reševanje v smislu sporazuma med tremi strankami.

In tako hote ali nehoče pridemo do zaključka, da je bistvena sestavina tristrankarskega dogovora ravno v tem, da se manjšino izključijo pri reševanju njenih življenjskih vprašanj. Sedanji prikriti in očitni poskusi izsiljevanja, da bi predstavniki koroških Slovencev sprevabili v sosvete, v katere iz utemeljenih vzrokov ne morejo, to domnevo samo potrjuje; hkrati pa so ti poskusi nadaljevanje podobnih pritiskov, ki smo jim bili izpostavljeni zlasti v zvezi s številom posebne vrste.

Danes se bo na Dunaju sestel vrh strankarske tridosti in potem bo kancler na željo koroških Slovencev še enkrat sklical kontaktni komite — vendar zadnjič, kakor izrecno poudarja, kajti potem bo delo potekalo le še v sosvetih, ki so zanj „velika stvar“.

Toda ob zadnjem razvoju tudi ta „velika stvar“ ne more prikriti, da avstrijska manjšinska politika vedno bolj prihaja v nasprotje s členom 7 državne pogodbe.

Ne moremo verovati besedam če pa jih dejanja postavljajo na laž

Vprašanje TV pretvornikov na Karavankah (Peč in Golica), ki bi zagotovili sprejemanje slovenske televizije tudi na Koroškem, vedno bolj postaja preskusni kamen za iskrenost in verodostojnost izjav, ki jih podajajo v tej zvezi vodilni politični predstavniki na deželni in državni ravni.

Deželni glavar Wagner se je pred meseci — kratko pred številom posebne vrste! — izjavil za svobodno pretakanje informacij preko meja in se pri tem skliceval na sklepe helsinške konference o varnosti in sodelovanju v Evropi. Zunanji minister dr. Pahr pa je prejšnji teden podprl zamisel postavitve pretvornikov na Karavankah in menil, da gre pri tem za zadevo, ki ustreza evropski konvenciji o človekovih pravicah, po kateri je zagotovljena svobodna izmenjava informacij ne glede na državne meje. In še posebej je minister dejal, da so tozadevne želje Jugoslavije povsem legitimne, kakor je po njegovem povsem legitimna tudi želja slovenske narodne manjšine na Koroškem, da bi lahko sprejemala program slovenske televizije — saj so bile, kakor je minister dodal, podobne želje izražene tudi s strani manjšine na Južnem Tirolskem (kjer je Avstrija potem tudi izbojevala povsem ustrezno in zadovoljivo rešitev — op. ured.).

Toda vse to so samo izjave, vse to so samo besede, ki se bistveno razlikujejo od dejanj. Kajti prejšnji teden,

le dan pred omenjeno izjavo ministra Pahra, je vodstvo ORF „soglasno“ zavrnilo jugoslovanske želje po posebnih pretvornikih na Karavankah. Utemeljitev: da bi z izgradnjo takih naprav prišlo do hudih motenj pri sprejemanju avstrijskega TV programa zlasti na Koroškem in deloma na Štajerskem.

Pri takšnem „argumentiranju“ skušajo prepričevati, da gre izključno samo za tehnična vprašanja in za tehnične ovire oz. vzroke. Vendar pa tega niti sami ne verjamejo. Vsakomur, ki vsaj malo pozna ta problem in njegovo dosedanje zgodovino, je namreč povsem jasno, da so te „tehnične“ ovire izključno samo političnega značaja! Saj so bila resnična tehnična vprašanja že ponovno obravnavana na skupnih posvetih strokovnjakov obeh držav, kjer so lani na doslej zadnjem skupnem sestanku na Bledu dosegli tudi sporazum, ob katerem — tako je bilo takrat povedano — gre zdaj le še za čisto formalnost v zvezi z mednarodnim dogovorom, tako da se lahko že začnejo pripraviti za ureditve tozadevnih načrtov. Zdaj pa takorekoč čez noč „tehnične ovire“ in „tehnični vzroki“.

Ravno zato pa se ta „tehnična“ narava ovir in vzrokov zdi toliko bolj sumljiva (zlasti če jo morajo v tisku dokazovati s posebnimi uvodniki na prvih straneh) in ji je težko verjeti. Prizadete verodostojnosti

takšnega dokazovanja tudi tehnični direktor ORF Wassiczek ni mogel poglobiti, ko je opozorilo, da je Avstrija svoji manjšini v Italiji priborila pravico in možnost sprejemanja avstrijskega TV programa, po preizkušenem avstrijskem receptu zavrnil, češ tukaj primerjave niso možne, kajti oddajnik na Južnem Tirolskem ne moti območja avstrijskega TV (če morda moti italijansko TV, kakor bi jugoslovanski pretvorniki baje motili avstrijsko TV, pa je Avstriji po taki logiki seveda deseta brigada).

„Kakor je razveseljivo, da se je vprašanje po večletnem čakalju končno le premaknilo z mrtve točke, pa je sedanja nenadna pripravljenost na avstrijski strani tudi sumljiva, ker prihaja tik pred ugotavljanjem manjšine.“ Tako smo v našem listu zapisali lani novembra, ko smo poročali o sporazumu na blejskem sestanku avstrijskih in jugoslovanskih strokovnjakov. Sedaj vidimo, da je bila naša takratna skepsa povsem pravilna in nam nihče ne more zameriti, če podvomimo v iskrenost in verodostojnost izjav avstrijskih odgovornih predstavnikov. Njihovim besedam bomo verjeli šele takrat, ko nas bodo prepričali z dejanji.

To pa ne velja samo glede pomena, možnosti in pravice do sprejemanja slovenske TV, marveč prav tako velja tudi za vsa druga vprašanja v zvezi z našo narodno skupnostjo!

Le sporazumno z manjšino je mogoče doseči sprejemljive rešitve

Dolgoletni dopisnik RTV Ljubljana in ljubljanskega Dela v Celovcu Zvone Zorko odhaja na novo službeno mesto v Ljubljani, njegovo mesto v Celovcu pa prevzema novi dopisnik Marjan Sedmak.

Za to priložnost je generalni konzul Bojan Lubej v tork predpovedal predstavnikom koroškega tiska na kosilo pri Mlečniku v Kožentavri. V kratkem nagovoru je poudaril važno vlogo sredstev množičnega obveščanja pri utiranju in razvijanju odnosov med narodi in državami, pri čemer je posebnega pomena objektivno poročanje o razmerah. V zadnjem času je v odnosih med Koroško in Slovenijo ter Avstrijo in Jugoslavijo povzročalo težave nerešeno manjšinsko vprašanje, je dejal generalni konzul Lubej ter naglasil, da je dobro, da vsi vemo, da je prav to vprašanje eden izmed tistih elementov, na katerih se razvijajo ti odnosi. Zato bi skupna rešitev tega vprašanja brez dvoma prispevala k izboljšanju odnosov in bi moral v tem smislu tudi tisk prispevati svoj delež, da bi dosegli rešitve, ki bi bile sprejemljive za vse. „Toda zavedati se moramo, da bo take rešitve mogoče doseči le sporazumno z manjšino in to bo pomemben prispevek k izboljšanju odnosov.“

Tovariša Zorka smo v letih njegovega delovanja na Koroškem spoznali kot iskrenega prijatelja koroških Slovencev, ki je kot izredno dober poznavalec tukajšnjih razmer in naših težav vedno prizadevno in s čutom odgovornosti opravljal svoje delo. Hvaležni smo mu za njegov pomemben prispevek in mu izražamo najboljše želje ob odhodu na novo službeno mesto; njegovemu nasledniku tovarišu Sedmaku pa želimo, da bi prav tako uspešno opravljal svojo odgovorno nalogo.

